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1.kolo/1.termín
Prečítaj si pozorne text a vypracuj úlohy!
Bolo to pôsobivé. Tak nahlas Lilly ešte nikdy nezaštikútala.

„Práve v tom je problém,“ ozvala sa zrazu Senta.

„V čom? V tom, že Lilly zaštikútala?“ spýtal sa Móric, pozerajúc na hodiny, a hneď potom začal baliť svoj laptop. „Ale nie. Problém je v tom, že vlastne nič o tom nevieme. Ani jeden z nás sa nevyzná v hudbe. Ani jeden neovláda svoj nástroj poriadne. Ako teda máme vedieť, či hráme rýchlo, pomaly, alebo ticho?“ Lilly a Móric váhavo prikývli a napäto hľadeli na Sentu. „My nevieme nič, takže do svojej kapely potrebujeme aspoň jedného, čo o tom niečo vie,“ uzavrela svoje hodnotenie Senta. „A ako ho zoženieme tak narýchlo?“ zaznela Lillina otázka.

„Celkom jednoducho: Rozvešiame po škole oznamy, že hľadáme niekoho, kto hrá na nejakom hudobnom nástroji, vyzná sa trochu v hudbe a chcel by spolupracovať s našou kapelou,“ navrhovala Senta a medzitým svoju basgitaru starostlivo balila do kufra.

„To znie dobre. Takže, hm... urobíte oznamy?“ opýtal sa Móric a vzal si laptop pod pazuchu. „Jasné,“ povedala Lilly. „A medzitým si môžeme premyslieť aj tie menej dôležité veci – názov skupiny, akú muziku budeme hrať, čo budem spievať.“ Lilly schmatla svoj hviezdičkový plecniak a poberala sa preč. Odrazu zastala a vytreštila oči. „To nemôže byť pravda!“ zakričala a podišla bližšie ku dverám. Dvere boli odchýlené. Takže Blond anjeličky ich po celý čas tajne počúvali! Alebo že by sa tie dvere otvorili samy od seba? Lilly ich teraz otvorila dokorán a rozhliadala sa po chodbe. Nič. Nikde ani len ružová omrvinka po tých blondínkach. Lenže, keby bol vzduch farebný, Lilly by sa teraz musela vznášať v ružovom oblaku. Stopy po Evelyninej jahodovej voňavke bolo cítiť všade. „Čo sa deje, stalo sa niečo?“ Senta s Móricom práve vychádzali na chodbu. Lilly sa zachmúrene obzerala po chodbe.





       (Franziska Gehm: Divoká Lilly – Školská superstar)
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1.  Ktorá informácia vyplýva z textu?

a/ V škole sa bude organizovať superstar.

b/ V zakladajúcej kapele nemajú dosť hudobných nástrojov.

c/ Ani jeden z kapely sa nevyzná poriadne v hudbe.

d/ Členovia kapely hľadajú svojho „lídra“.

2. Akú požiadavku nemusí spĺňať nový člen kapely?

a/ hrať na hudobnom nástroji

b/ vôľa  naozaj spolupracovať

c/ hudobné vzdelanie 
d/ vlastný hudobný nástroj
3. Akú funkciu má Lilly v kapele?
a/ hrá na gitare

b/ je manažérkou

c/ je speváčkou

d/ zakladá skupinu

4. Akým spôsobom budú kamaráti hľadať nového člena kapely?  
a/ opýtajú sa kamarátov, či o niekom nevedia

b/ dajú oznam do školského časopisu

c/ zorganizujú v škole konkurz

d/ rozvešajú oznamy po škole

5. Ktoré tvrdenie nevyplýva z textu?

a/ Móric vlastní laptop.

b/ Zakladajúca kapela má v škole konkurenciu.

c/ Lilly má ružový hviezdičkový plecniak.

d/ Evelyn používa jahodovú voňavku.

6.  Na čom sa už skupina dohodla?
a/ kde budú vystupovať

b/ ako sa budú volať

c/ akú hudbu budú hrať

d/ že založia kapelu

7. Čo platí o slove laptop?

a/ je to druh mobilu a je to cudzie slovo

b/ je to prenosný počítač a je to slangové slovo

c/ je to aj hudobný nástroj a je to hovorové slovo

d/ je to prenosný počítač a je to neologizmus

8. V texte sa nachádza slovo samy. Prečo je na konci slova y?

a/ lebo sa vzťahuje na podstatné meno ženského rodu

b/ lebo nie je v nominatíve plurálu

c/ lebo nie je v inštrumentáli plurálu

 d/ lebo sa vzťahuje na neživotné podstatné meno mužského rodu

9. Čo sme sa z textu nedozvedeli o Blond anjeličkách?
a/ majú rady ružovú farbu, všetky sa obliekajú do ružového

b/ nie sú čestné, počúvajú za dverami

c/ názov skupiny majú podľa farby svojich vlasov
d/ jedna členka tejto skupiny používa sladkú jahodovú voňavku

10. Prvá veta textu je:

a/ jednočlenná slovesná

b/ jednočlenná neslovesná

c/ dvojčlenná úplná

d/ dvojčlenná neúplná

11. Aká idea vyplýva z textu?
a/ Treba ísť za svojím cieľom, nenechať sa odradiť prekážkami.

b/ Nie je čestné počúvať za dverami.

c/ Svoj voľný čas by sme mali tráviť s dobrými kamarátmi.

d/ Pre nových kamarátov nezabúdaj na starých.

12. O vyznačenej časti vety v texte platí:

a/ slovo oznamy je podmetom

b/ prísudok je dokonavé sloveso

c/ je to dvojčlenná úplná veta

d/ všetky slová vo vete sú ohybné

13. Ktorý slohový postup sa využíva v texte?

a/ rozprávací                           b/ opisný

c/ informačný                         d/ umelecký

14. Ktorý jazykový štýl sa využíva v texte?

a/ umelecký            

 b/ rečnícky

c/ hovorový                             d/ náučný

15. Dielo, z ktorého pochádza úryvok, je:
a/ detektívka                            b/ román

c/ rozprávka                            d/ fantasy literatúra
16. Podčiarknutá veta v texte je:

a/ jednočlenná slovesná

b/ jednočlenná neslovesná

c/ dvojčlenná úplná

d/ dvojčlenná neúplná

17. Čo nie je pravda o podčiarknutej vete?

a/ Nachádza sa v nej príslovka miesta.

b/ Nachádzajú sa v nej dve prídavné mená.

c/ Nachádzajú sa v nej tri podstatné mená, ktoré sa skloňujú podľa vzoru žena.

d/ Nachádza sa v nej aj neplnovýznamové sloveso.

18. Slovo vytreštila je:

a/ expresívne                           b/ slangové

c/ umelecké                             d/ nespisovné

19. Ktoré tvrdenie o Lilly nie je pravdivé?

a/ nahlas zaštikútala

b/ bola rozhodná, dala návrh, ako pomôcť kapele

c/ bola všímavá a vedela si veci domyslieť

d/ mala bohatú fantáziu 

20. Slovné spojenie musela by sa vznášať v ružovom oblaku je:

a/ metafora

b/ personifikácia

c/ epiteton

d/ nie je to umelecký jazykový prostriedok

21. V šiestom riadku textu sa nachádza/nachádzajú:
a/ dve predložky

b/ štyri príslovky spôsobu
c/ päť prísloviek spôsobu

d/ sedem neohybných slov
22. Ktoré možnosti zápisu priamej reči sú uvedené správne? (2 možnosti)
a/ Eva sa spýtala: „Ako sa voláš?“

b/ „A ako ho zoženieme tak narýchlo?“ zaznela Lillina otázka.

c/ Všetky deti pozdravili „Dobrý deň!“

d/ Jožko sa usmial: „Tak poďme už do kina.
23. V ktorých možnostiach doplníme len i/í? (2 možnosti)
a/ d-plomat-ck-  pr-stup  m-n-strov

b/ l-m-tovaná  ed-c-a  v-na  z  r-bezl-

c/ d-skval-f-kovan-  f-nsk-  d-skár-

d/ r-val-ta  z  ch-rurg-ckej  pol-kl-n-k-

24. V ktorej z možností sú správne určené vetné členy vo vete: Lilly sa zachmúrene obzerala po chodbe.?
a/ podmet – prísudok - príslovkové určenie miesta - príslovkové určenie spôsobu

b/ podmet - príslovkové určenie spôsobu - prísudok - príslovkové určenie miesta

c/ podmet - príslovka spôsobu - prísudok - predmet

d/ podmet - prívlastok - prísudok - príslovkové určenie miesta
25. V ktorej z možností sú správne určené slovné druhy vo vete: Lilly schmatla svoj hviezdičkový plecniak.?
a/ podstatné meno – sloveso - zámeno – prídavné meno- podstatné meno
b/ podmet – sloveso – prívlastok – prídavné meno – podstatné meno
c/ podmet – prísudok - zámeno– prídavné meno - predmet
d/ podstatné meno – sloveso - prívlastok - zámeno – podstatné meno

26. Správne priraď:

a/ Veľká epická forma, ktorá vznikla v antickej literatúre, sa nazýva
1. hlaholika

b/ Prvé staroslovienske písmo sa nazýva 




2. balada

c/ Epické dielo s pochmúrnym dejom sa nazýva 



3. epos
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1.kolo/2.termín

Prečítaj si pozorne text a vypracuj úlohy!
Vedci zistili, prečo bol rok 536 asi najhorší v dejinách ľudstva 

    Ak by niekto túžil vedieť, ktorý rok bol tým najhorším v dejinách ľudstva a priniesol najväčšiu skazu, prišli vedci po rokoch skúmania s horúcim tipom - bol to rok 536. Skupina odborníkov pod vedením historika Michaela McCormicka z Harvardovej univerzity totiž vďaka analýzam vzoriek ľadovca zo švajčiarskych Álp potvrdila, že práve v roku 536 silná erupcia sopky na Islande spôsobila obrovský pokles teplôt, neúrodu, hladomor, hospodársku stagnáciu a epidémie chorôb. Informoval o tom časopis Science Magazine.

     Odpoveď na to, ktorý rok v dejinách bol tým najničivejším, hľadali v minulosti mnohí historici, politici i filozofi. Podľa McCormicka možno vraj teraz zodpovedne povedať, že to nebol ani rok 1349, kedy vypukla v Európe veľká epidémia moru, ani rok 1918, kedy epidémia španielskej chrípky zabila po celom svete 50 až 100 miliónov ľudí. Rok 536 totiž oba spomínané letopočty značne prekonáva.

    Vedci vďaka analýzam dospeli k záveru, že v prvej polovici roka 536 vybuchla na Islande sopka a jej masívna erupcia zahalila celú severnú pologuľu na dlhé mesiace splodinami a dymom. Pretože mrak neprepustil slnečné lúče, tak celá Európa, ale aj podstatná časť Ázie skutočne doslova stmavli a teploty v lete klesli k 1,5 až 2,5 stupňom Celzia. Na mnohých miestach aj v lete snežilo.

    Nízke teploty zničili všetku úrodu nielen v Európe, ale aj v Číne alebo Mezopotámii, čo viedlo k hladomoru. Navyše v rokoch 540 a 547 nasledovali ďalšie dve erupcie, ktoré situáciu znovu zhoršili. V roku 541 k tomu prepukla epidémia tzv. justiniánskeho  moru, ktorá zabila polovicu populácie vtedajšej Byzantskej ríše. 

Zdroj: https://www.omediach.com/strucne/14394-vedci-zistili-preco-bol-rok-536-asi-najhorsi-v-dejinach-ludstva   (didakticky upravené)

01. Ktoré tvrdenie nevyplýva z textu?

A. Veľká epidémia moru vypukla v Európe v roku 1349.

B. V roku 536 skupina vedcov potvrdila silnú erupciu sopky na Islande.

C. Epidémia španielskej chrípky sa začiatkom 20. storočia šírila po celom svete.

D. Analýzy vzoriek ľadovca zo švajčiarskych Álp potvrdili prognózy vedcov.
02. Odkiaľ pochádzala skaza pre ľudí severnej pologule v 6. storočí?

A. z Mezopotámie         B. z Európy        C. z Ázie            D. z Byzantskej ríše

03.  Veľmi nízke teploty v lete v roku 536 boli:

A. dôsledkom erupcie sopky                          C. predzvesťou katastrofy na celom svete  

B. príčinou tzv. justiniánskeho moru             D. ukážkou prírodných zákonitostí

04.  V ktorej z možností sa nachádza uvedený slovesno – menný prísudok?

A. rok 536 bol najhorší                         
       C. v roku 536 vybuchla sopka  

B. rok 536 priniesol

                   D. rok 536 prekonáva

05. Ktoré je pravdivé tvrdenie o hrubšie vyznačených slovách v 1. odseku?
A. Ide o vokalizovanú predložku, podstatné meno a časticu.

B. Ide o prvotnú predložku, druhotnú predložku a príslovku. 
C. Ide o predložku, podstatné meno a príslovku času.

D. Ide o prvotnú a druhotnú predložku a časticu.

06. Čo platí o slovese stmavli?
A. je plnovýznamové, stavové, dokonavý vid

B. je neplnovýznamové, fázové, dokonavý vid

C. je v 3. osobe minulého času, nedokonavého vidu 

D. je plnovýznamové, činnostné, nedokonavého vidu
07. V ktorých možnostiach doplníme len i/í? (2 možnosti)
A. d-plomat-ck-  pr-stup  m-n-strov

B. l-m-tovaná  ed-c-a  v-na  z  r-bezl-
C. d-skval-f-kovan-  f-nsk-  d-skár-
D. r-val-ta  z  ch-rurg-ckej  pol-kl-n-k-

08. Ktorý z uvedených výrokov je pranostika?
A. Pomaly ďalej zájdeš.

B.  Kradne ako straka.                                                                             

C.  Studený máj – v stodole raj.

D.  Ako sa do hory volá, tak sa z nej ozýva.
09. Poradie vetných členov vo vete: ... masívna erupcia zahalila severnú pologuľu. – je? 
A. zhodný prívlastok, podmet, prísudok, prívlastok, príslovkové určenie

B. zhodný prívlastok, podmet, prísudok, zhodné prívlastok, priamy predmet
C. nezhodný prívlastok, podmet, prísudok, nezhodný prívlastok, predmet
D. prívlastok, podmet, prísudok, prívlastok, nepriamy predmet

010. Ktorým slovotvorným postupom vzniklo slovo hladomor? 
A. skladaním


              C. odvodzovaním

B. skracovaním

                          D. spájaním

011. Ktorý frazeologizmus najbližšie vystihuje tému ukážky?
A. Dostali sa z dažďa pod odkvap.          C. Ani psa nie je hodno vyhnať.

B. Mali maslo na hlave.                           D. Nebude zo psa slanina ani z vlka baranina.

012. Ktoré tvrdenie o treťom odseku je nepravdivé?

A. Nachádza sa v ňom aj jednočlenná veta slovesná.

B. Všetky vety sú jednoduché alebo zložené súvetia.

C. Nachádza sa v ňom aj určitá radová číslovka.

D. Všetky prísudky vo vetách sú slovesné.

013. Ktoré možnosti zápisu priamej reči sú uvedené správne? (2 možnosti)
A. Eva sa spýtala: „Ako sa voláš?“
B. „A ako ho zoženieme tak narýchlo?“ zaznela Janina otázka.
C. Všetky deti pozdravili „Dobrý deň!“
D. Jožko sa usmial: „Tak poďme už do kina.
014. V ktorej z možností sú správne určené slovné druhy vo vete: 
Rok 536 značne   prekonáva oba  letopočty.
       A. podstatné meno – číslovka – príslovka – sloveso - číslovka –podstatné meno
       B. podmet – číslovka - sloveso – prívlastok – prídavné meno – podstatné meno
       C. podmet – číslovka - prísudok - zámeno– prídavné meno – predmet
       D. podstatné meno – číslovka – zámeno - sloveso - zámeno – podstatné meno
015. Správne priraď:
 A. Veľká epická forma, ktorá vznikla v antickej literatúre, sa nazýva
1. hlaholika

 B. Prvé staroslovienske písmo sa nazýva 



2. balada

 C. Epické dielo s pochmúrnym dejom sa nazýva 


3. epos
16. Ktorý z pojmov je vysvetlený nesprávne?

      A. gestikulácia – pohyby rukami                C. komunikácia – dorozumievanie

      B. autobiografia – vlastný životopis            D. mimika – pohyby tela          
17. V dvanástom riadku textu sa nachádza/nachádzajú:
      A. tri predložky

      B. jedna spojka

      C. päť slovies

      D. sedem neohybných slov

18. Ktorá veta je jednočlenná slovesná?
     A. Na mnohých miestach aj v lete snežilo.
     B. Vedci zistili veľké zmeny.
     C. Ahoj!
     D. Nikto nám už nepomôže.       
19. V ktorej z možností sú všetky slová a slovné spojenia napísané správne:

     A. Kysucké Nové Mesto, Kysučan, kysucké nárečie

     B. Oravská vodná nádrž, Oravská lesná, oravská slanina

     C. Liptovská ulica, Liptovský hrádok, Liptovská bryndza

     D. Harvardova univerzita, Byzantská Ríša, európski vedci 
20. Ktorý slohový postup sa nevyužíva v texte?

     A. rozprávací                           C. výkladový
     B. informačný                          D. umelecký

21. Ktorý jazykový štýl sa využíva v texte?

     A. umelecký                            C. rečnícky

     B. hovorový                            D. publicistický
022. Označ, v ktorej z možností nie je utvorený synonymický rad!
A. stretnutie – schôdzka – rande – míting

B. naraz – súčasne – zároveň – razom

C. plakať – fňukať – bedákať – fŕkať

D. zmiznúť – zdúchnuť – stratiť sa – hodiť spiatočku
023. Označ, v ktorej z možností  sa nachádzajú slohové útvary so spoločnými znakmi!
A. poviedka, román, prívet

B. výklad, odborný opis, príhovor

C. umelecký opis, úvaha, vizitka

D. správa, pozvánka, program kina 
024. Mesiačik v nežných čipkách spí, halúzka hľadí do izby.

Ktorý z nasledujúcich umeleckých jazykových prostriedkov uvedená veta neobsahuje?
A. metonymiu

B. personifikáciu     

C. zdrobneninu

D. epiteton
025. Označ, v ktorej z možností sú obidve uvedené slovné spojenia združenými pomenovaniami:
A. prídavné meno, široký pás

B. olympijské hry, triedna kniha

C. operačná sála, púpava žltá

D. jagavé hviezdy, strieborný mesiac
026. Ktoré z cudzích slov je vysvetlené správne?

A. minaret – nízka prízemná stavba

B. nonsens – nezmysel

C. analýza – zhrnutie častí do celku

D. tiráž – brožované vydanie knihy
